

学习宣传贯彻党的二十大精神

60. 如何理解推进文化自信自强？

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。”这是着眼全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提出的重大论断和重要任务，体现了我们党高度的文化自觉，彰显了我们党鲜明的文化立场，进一步凸显了文化建设在中国特色社会主义事业全局中的重要地位，把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到一个新的境界。

文化在全面建设社会主义现代化国家中具有不可替代的重要地位和作用。文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设提升到一个新的历史高度，把文化自信纳入中国特色社会主义“四个自信”，把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度，把坚持社会主义核心价值观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，推动我国文化建设正本清源、守正创新，推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，为开创党和国家事业全新局面提供了强大正能量。全面建设社会主义现代化国家，文化的地位不可替代，文化的作用更加凸显。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上的各种风险挑战，文化是重要力量源泉。我们要从历史长河中看待文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在全球风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，把文化建设摆在党和国家全局工作更加突出的位置，以强烈的历史主动精神，加快建设社会主义文化强国，为实现中华民族伟大复兴提供强大思想引领力、价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。只有对自己的文化有坚定信心，才能获得坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。坚定文化自信，我们有充分的理由和充足的底气。中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，铸就了中华民族持久而强大的凝聚力向心力，滋养着当代中国的发展进步，是必须坚守的精神高地，是我们保持文化自信的深厚基础和坚强基石。我们的文化自信，不仅来自于文化的积淀、传承与创新、发展，更来自于中国特色社会主义的伟大实践，来自于实现中华民族伟大复兴的光明前景。实践充分证明，当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。新的征程上，我们要更加自觉地增强文化自信，更加自觉地担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

坚定文化自信，从根本上来说是为了实现文化自信，建设社会主义文化强国。要坚持中国特色社会主义文化发展道路，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，把建设社会主义文化强国推向前进。

（据《党的二十大报告学习辅导百问》）

太钢代县矿业公司组织党员学《条例》见行动

本报讯（通讯员 霍鹏）近期，代县矿业公司党群工作室党支部全体党员参加了中国宝武党员联学班《中国共产党纪律处分条例》专题解读。这次学习不仅是对基层党支部党员思想的一次深刻洗礼，也是一场认知觉醒、革故鼎新的学习实践，更是揽镜自照行为准则的一次全面检视。通过系统学习，该党支部全体党员深刻认识到了纪律建设在党的建设中的标本兼治作用，也更加坚定了严守党纪、忠诚履责的信念。

学习过程中把握三个重点，一是党员个人认真聆听老师的讲解，仔细阅读了条例原文，做到原原本本学《条例》；二是党支部书记讲授专题纪律党课，并结合反面典型案例进行了深入分析，警醒每一位党员必须时刻绷紧纪律弦，做到守纪律、讲规矩，筑牢拒腐防变思想防线；

三是作为党群管理部门，需进一步健全完善监督体系，压实管思想、管工作、管作风、管纪律的管理责任，把严格监督管理和鼓励担当高度统一起来，注重把故意和过失、因私和因公、违规和试错区分开来，既要让党员干部在纪律的约束下规范行事，又要鼓励党员干部在职责范围内大胆创新、积极作为。

参加学习的党员深刻感受到，《条例》是党的生命线，是维护党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性的重要保障。党风是党的形象，党纪是党的规矩，党性是党的灵魂，三者相互依存、相互促进，共同构成了党的建设的坚实基础。作为党员，我们必须时刻保持清醒头脑，严守党的政治纪律和政治规矩，做到忠诚干净担当。具体工作中，要将这次学习的成果转化为实际工作的动力，以更加饱满的热情

和更加扎实的作风，不断提高自身的政治素养和业务能力，把纪律建设贯穿到党的建设的全过程和各方面，综合运用好“党建+”工作模式，通过弘扬廉洁文化、强化监督检查、完善制度建设、加大执纪问力度等方式，更加坚定广大党员的政治操守，做到将党的纪律内化于心、外化于行，进一步推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制建设。

后记：党群工作室作为负责党群管理的顶端管理部门，担负着发挥机关科室职能，引领基层党组织夯实党建基础、打造党建品牌、助力公司高质量发展的使命和职责。面对长达六个多月停工停产挫折与困境，加之当前正值复工复产关键时期，高质量的党纪学习教育对于该公司以严明的纪律、良好的作风、振奋的精神，奋力开创生产经营新局面有着积极的推动作用。



太钢东山智维中心扎实开展“强党建、促安全”专项行动，检修职工严格执行岗位安全生产责任制，践行“违章就是犯罪”“隐患就是事故”等理念，避免安全事故的发生。图为该中心职工将安全标语喷在大院最显眼的地方，时刻警醒检修人员安全第一。 谭勇摄

（上接第一版）开展理论学习。技术中心以团支部为单位，组织团员青年深入学习和研读习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，践行“违章就是犯罪、隐患就是事故”安全理念，广泛开展安全生产知识学习宣传，各团支部积极组织学习研讨，通过学习提升青年安全生产意识和应急能力，持续夯实太钢集团安全发展的青年基础。

开展警示教育学习。技术中心青年之家，团员青年以视频课的形式，对安全生产事故案例进行了深入学习。警示视频通过生动的情景再现，还原了事故现场，也引起了团员青年对安全事故的思考和深刻警醒。视频学

习结束后，组织团员青年开展安全生产大讨论，大家围绕“安全事故带给我们哪些警示”“违章会给自己和家庭带来怎么样的后果”等话题进行讨论，不断推动安全防范意识入脑入心。

开展安全法规制度宣讲。技术中心团委邀请本单位安全管理师面向广大团员青年开展了安全法规制度的宣传和宣讲。专家系统讲解了安全法规制度，同时结合安全生产事故案例、安全生产知识问答题、本单位安全规章制度，深入浅出地向广大青年团员普及了安全生产的必要性和日常工作中的安全生产行为规范，促进青年更加全面地掌握日常工作生活中的安全注意事项。

开展安全承诺践诺活

动。技术中心团委组织团员青年开展了安全知识竞赛和“反违章”安全承诺践诺签名活动。广大团员青年积极参与，整个答题现场热闹非凡，参加答题人员均有收获。答题结束后，大家纷纷在“安全生产、青年当先，为助力公司打造本质安全型企业贡献青春力量”的条幅上留下了自己的签名，并承诺严格遵守各项安全规章制度，为公司安全生产贡献青春力量。

在技术中心团委的积极策划和精心筹办下，本次“标准化作业 青年做示范”活动取得较好的效果，广大团员青年在通过学习安全生产法律法规等内容，进一步强化了安全生产意识，牢固树立安全生产观念，为建设平安太钢贡献自己的青春力量！